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Une raffinerie doit fournir chaque jour deux qualités A et B d'essences a partir des
constituants 7, 2 et 3. On dispose des données suivantes :

Constituant

Constituant Quantité maximale Co(t unitaire
disponible quotidiennement
1 3000 3
2 2000 6
3 4000 4
Essences
Essences Spécification Prix de vente
unitaire
A £30% de 1 5.5
>40% de 2
<50%de 3
B <50%de 1 4,5
=210% de 2

1. Modéliser le probléme de maximisation du profit (avec justifications).
2. Mettre le probléme sous forme standard.

Probléme 2

Soit le probleme de programmation
linsaire suivant :

1. Ecrire la forme standard.
2. Résoudre le probléme par la

max 8% + 3&
2 & 4 =5 9
Sy % Sxn £ 45
X = 0
n =0

méthode du Simplex.

3. Nous imposons ensuite gue les variables soient en nombres entiers :

a. Ecrire les coupes de Gomory.
b. Résoudre le probléme par la méthode de séparation et évaluation.
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Probléme 1’
Une entreprise spécialisée en peinture et carrosserie peut traiter des cars et des camions. Chaque véhicule doit
dag &tre traité 4 la fois par 1'atelier carrosserie et par l'atelier peinture dans la méme journée. Sil'atelier peinture n'a

que des camions & traiter, il pourra réaliser 6 camions par jour. Sil'atelier peinture n'a que des cars a traiter, il
pourra réaliser 18-cars par jour. L'atelier de carrosserie, s'il n'a que des camions 4 traiter pourra en réaliser 15,

de méme s'il n'a que des cars & traiter, il pourra en réaliser 15. Sachant que le traitement d'un camion pro

duit

pour l'entreprise un bénéfice de 4000 Euros et que celui d'un car représente 2000 Euros, on vous demande :

a) Formuler le probléme d'optimisation correspondant

b) Mettre en forme standard
¢) Résoudre par la méthode du Simplexe (on acceptera les solutions fractionnaires)

d) Calculer les coupes de Gomory correspondantes.

Probiéme 2

On veut remplir un container avec des fluides / de valeurs ¢; par kg et de volume a; en cm’ par kg. Le

volume total du container est b cm”>,

a) Quel sera le chargement qui maximisera le chargement du container ?
b) Formuler le dual de ce probléme.

¢) Donner la solution générale.

d) Traiter le cas numérique pour b=37, et ¢

3 | 1 2 3 4
G 51 43 68 21
a; 36 27 42 19
,? Fn s /(; v , —p 25 i 1:

a) Méme question si on ne peut c;ha;rger plﬁsdq:u-e w; kg de chaque produit j

i | 1 2 3 4
wi | 3 4 2 5

e) Etsil'on impose que les fluides sont disponible en paquets de 1 kg non fractionnable, a-t-on un
chargement optimal de la méme forme que a).




Controéle Traitement d’image linéaire — IF4-ALG2
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Durée : 1h
Documents non autorisés

L'application d'un filtre par masque de convolution sur une image est donnée par la relation
suivante : '

I+ M)(p) = 3 Mig)ip - g)
' ; qeEM

On considére I’image I représentée par la figure ci-dessous :
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Exercice1:

Quel est le résultat de I'application des filtres suivants sur l'image I

a) le filtre linéaire de lissage :

1/91/941/9
1/91/911/9
1/91/91/9

b) le laplacien version I :

0f-110

Quelle est I'utilité de ce filtre et comment l'utilise-t-on ?

¢) le laplacien version 2 :

pm——
-1
-1jH-84-11
nEy s

Par rapport au laplacien version 1, quelle est la différence de ce laplacien sur
Iimage filtrée ?

Exercice 2 : Filtres orientés _
Ce sont des filtres qui sont appliqués dans différentes directions sur 'image et recombinés -
pour donner une image finale. Dans cet exercice on ne traite que les dn'ectlons honzontaie e

verticale. La recombinaison se fait par l'opérateur suivant :

= /(L £ B2 4 (I M)

a) Le filtre de Prewitt :

Toilol] Feiferfet]
+1joj-1} {o]
+1104-1§ &-1

M, M,




Ce filtre permet de détecter les contours dans une image. Comment s'utilise-t-
i1?

Quel est le résultat de son application sur 'image I ?

Comment peut-on déterminer la direction d'un contour ?

Quelle est Ia réponse de ce filtre au niveau des coins des contours ?

b) Le filtre de Sobel :

Frjor1] Frifaf
2J0j2| Folo|0
+1jol-1} {-1]-2]-1

M, M,

Quel est le résultat de son application sur I’image I 7
Quel est I'avantage de ce filtre par rapport au précédent ?

Exercice 3 : questions de cours w '
- A quoi peut servir la transformée en Z 7 :g@@ nowd avod & bro ANV, Ua f Al
- Expliquer I'intérét d’un filtre récursif - hax 5 aalg poniz ™ p LS rova s Jc,,(
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Contréle IF4-ALG2
Opérateurs linéaires pour le traitement d'images (L. Najman)
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Documents non autorisés

S. Castan 1! ont proposé un opérateur de détection de contours
tion et la localisation. La réponse impulsionelle d.

i s _»

e de dérivation est définie par :

En 1992, J. Shen
optimisant un critére incluans
(dans le cas mono-dimensional}

VYn e Z, din) =k sgnn) e

[

olt sgn(n) vaut —1sin<0,0sin=0et +

Question 1. Pour un opérateur de détection de contours défini par sa réponse impul-
sionelle ¢, quelle condition de normelisation naturelle peut-on imposer 7 En déduire la
valeur de la constante £ pour 'opérateur de dérivation de Shen-Castan.

Question 2. En vous inspirant de la méthode étudiée en cours, montrez que cet opérateur
est équivalent & un opérateur récursif du premier ordre.

Précisez les expressions des coefficients de cet opérateur fonction de 7 et de k.
Quelles sont les valeurs admissibles pour le paramétre 5 7

Question 3. Quelle est P'allure de la réponse impulsionelle de cet opérateur 7 Que
contrdle le parameétre § ? Justifiez.

(1] J. Shen, S. Castan : “An optimal linear operator for step edge detection”, Computer
Vision, Graphics and Image Processing, Vol. 54, No. 2, pp. 112-133, 1892.




14 Info - Algorithmique 2 - Opérateurs linéaires pour
le traitement d’images
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L'opérateur mono-dimensionel de lissage de Deriche est défini par sa réponse impulsionelle :
S{n) = k{aln| + 1)e~ol

Question 1. Pour un opérateur de lissage défini per sa réponse Impulsionelle 5, la
condition de normalisation est @

§m5(n) )

=t

fin déduire 'expression du coefficient k en fonction de .

Question 2. En vous inspirant de la méthode étudiée en cours, montrez que cet opérateur
est équivalent & un opérateur récursif de la forme :
G(’IL) =G {ﬁ‘) + G+{R) :
G_{n)=aiF(n) + axF(n — 1) +b;G_{n— 1) + b,G_{n —2)
Gi(n) = aF(n+1) + auP(n+2) + biGefn+1) + bGyiln +2)
ot F' désigne le signal d'entrée et G le résultat de 3’&ppﬁc&§:it}n de 'opérateur & F.

Précisez les expressions des coefficients de G seulement (a4, @a, by, b2}, en fonetion de o et
de % {les coefficients de G. ne sont pas demandés, les caleuls étant quasiment les mémes).

Quelles sont les valeurs admissibles pour le parameétre o ?
Question 3. Eerire un schéma de programme décrivant 'implémentation en machine de
cet opérateur, pour un signal fini représenté par un tableau de N valeurs, en considérant

le signal cormme nul en dehors de ce domaine.

Question 4. Quelles sont les utilisations possibles, en traitement d'images, d’un opérateur
de lissage 7 Quel role joue le paramétre o dans 'opérateur § ci-dessus 7

Rappels :
TS 00 = 1 ) n*%-tw 55 !z ’ }
g = e——— gl jal <1 e = e g lal <
ng 1—a Jal i {1—a)? e}
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Dans 'analyse du génome, les oceurences consécutives d’un méme facteur dans une séquence
3 g 16 éq

(par exemple ...AAGCTAAGCT. ..) ont une imporiance particulidre. Des méthodes spécif-

gues ont été proposées pour détecter ce genre de motif,

Soit T une séquence sur un alphabet A, on appelle carréd un facteur de 7" non vide de Iz
forme zz, ol T est un mot sur A. Notre probléme consiste & trouver tous les carrés dans 7.

Question 1. Proposer, sous la forme d’un schéma de programme trés lisible, un algorithme
nalf pour résoudre ce probléeme. Cet algorithme devra imprimer pour chague carré 2z
détecté, la position de sa premiére letire dans T, ainsi que la longuewr du mot z. On
ne demande pas ici un algorithme efficace : un algorithme naif se contente de vérifier
“brutalement” si les conditions imposées par la définition sont remplies.

Question 2. Evaluer la complexité de cet algorithme naif. On notera n = IT] la taille
de T

Dans V'étude de I'alzorithme de recherche de motifs de Morris et Pratt, nous avons vu -que
on pouvait construire en temps linéaire une table F & partir d'un inot M de taille |M] =
telle que Vi € [1...m], F[i] représente la longueur de la plus grande frontidre propre de ?I/f

(ol Ad; est le }gmﬁxe de M de longueur 1). /r_j_ﬂrjd 7

Question 3. Donner la table F associée au mot abracadabra.

Question 4. Donner une condition nécessaire et suffisante, basée sur la table F' associée
an mot T, pour qu'un préfixe de T soit un carré. Attention, on trouve facilement une
condition suffisante qui n'est pas nécessaire, ¢'est-d-dire qui est trop contraignante,

"

Question 5. Pxoposeit un algorithme _én',_ﬁ__{fngj pour trouver tous les carrés dans une
séquence T', en vous basant sur la condition de la question précédente.

Question 6 (indépendante des questions 3, 4 et 5). Proposer une méthode en O(nlogn)
pour détecter les carrés de taille 2r dans 7, oil 7 est donné, On pourra s ‘inspirer d’une des
méthodes étudiées en cours: Tl n'est pas demandé de schéma de pmgz:amme,

L 1 .

Note: il existe en fait un algorithme linéaire permettant de trouver tous les caxres dans T,
Cet algorithme est loin d'8tre trivial, voir: “Text Algorithms”, M. Croz;hemere. W. Rytter,
Oxford University P’ress, pp. 166-171, 1994. 7 a

"
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